国内

国家发展改革委: 做好超长期特别国债 第一批项目下达准备

据新华社北京5月21日电(记者 严赋憬 陈炜伟) 国家发展改革委新闻发言人李超21日表示, 国家发展改革委做好超长期特别国债第一批项目下达准备, 梳理出一批符合国家重大战略实施和重点领域安全能力建设要求、可立即下达投资的重大项目, 待国债资金到位后即可加快建设。

在当日举行的国家发展改革委5月份新闻发布会上,李超介绍,从今年2月开始,国家发展改革委多次组织各地方各相关部门,梳理储备今年能开工建设的超长期特别国债项目。同时,会同相关部门抓紧研究明确,硬投资,项目细化要求和,软建设,具体举措,并根据需要制定出台相关专项规划和实施方案。

李超说,下一步,国家发展改革委将会同有关部门和地方统筹做好项目筛选、推进实施、督导评估、改革任务落等手作,加强项目建设资金统筹,用好国债资金、中央预算内投资、地方政府投资等各类建设资金积极引导社会资本参与;抓紧推进相关政策举措出台实施,以改革办法和创新思路破解深层次矛盾,更好发挥政策叠加效应。

港珠澳大桥今年出入境 客流破1000万人次

据新华社广州 5 月 21 日电(记者 王浩明)港珠澳大桥边检站数据显示,截至 21 日 9 时 40 分,今年内经港珠澳 大桥珠海公路口岸出入境旅客突破 1000 万人次,同比增长达 127.7%,较 2023年提前 4 个月,刷新大桥通车以来 的最快纪录。

据了解,随着港澳与内地 双向奔赴 热潮持续,叠加 港车北上 澳车北上 经珠港飞 等多项通关利好政策影响,今年以来,经港珠澳大桥出入境客流持续快速增长。持续增多的 北上港澳旅客成为推动口岸客流快速增长的主要因素。边检部门统计,今年内,经口岸出入境的港澳旅客达602.5万人次,同比增长126.3%,占口岸客流总量的60.4%。

快捷的出行方式和高效的通关环境,激发了港澳青少年的出行热情。其中,22周岁以下香港青少年旅客数量增长尤为明显,占香港旅客总数比例从2023年同期的9%上升至2024年的14%,总人数超过55万人次。港珠澳大桥边检站负责人介绍。

边检部门数据显示,今年以来,持港 澳旅游签注往来的内地旅客超过190万 人次,同比增长130%。

兰州推进农村产权交易 盘活 沉睡 资源

据新华社兰州5月21日电(记者 张 玉洁)甘肃省政府新闻办21日召开发布 会称,兰州市积极推进农村产权流转交 易,今年已完成农村产权交易额2亿元。

截至5月17日,兰州市完成农村产权交易额2亿元,交易项目400余宗,流转土地面积近20万亩,服务农户14991户、企业43家、合作社160个。

据悉,兰州市将继续引导金融机构加大对农村产权流转交易市场的金融供给,围绕交易主体在农村产权流转交易各环节中的支付、结算、融资、保险、担保等需求进一步优化服务。

科技

我国科研工作者提出 心肌增殖再生新假说

据新华社重庆 5 月 21 日电(记者周思宇 周闻韬)记者从陆军军医大学西南医院获悉,该院老年医学与特勤医学科王伟教授团队提出 能量代谢重编程始动心肌细胞增殖 的学术假说,为心脏再生研究提供了临床转化新视角,相关论文近日在心血管领域国际学术期刊《循环》发表。

一直以来,心脏被认为是终末分化器官且不具有再生能力。但近年来的研究表明,哺乳动物心肌在胚胎期和新生期具有较强的再生能力,不过在成年期则非常微弱,且心肌再生能力的迅速下降往往发生在出生后第一周。

此类发现,让我们看到了解锁心肌

增殖密码的切入点。王伟介绍,哺乳动物出生后第一周内心肌细胞发生代谢重编程,即以葡萄糖、脂肪酸和氨基酸代谢为底物的能量代谢模式发生剧烈改变。尽管代谢重编程与增殖能力丧失二者发生的时间窗口几乎一致,但因果关系尚不清楚,代谢重编程是否是心肌增殖再生的关键调控机制,成为亟待回答的科学问题。

王伟教授团队在论文中论述了代谢 重编程的特征、触发因素和分子调控网 络,系统阐释了代谢重编程与心肌细胞 增殖的内在联系。基于国内外同行报道 和本团队研究成果,提出 能量代谢重编 程始动心肌细胞增殖 的学术假说。

我国成功发射武汉一号卫星 超低轨技术试验卫星等4颗卫星

据新华社酒泉5月21日电(记者李国利 张艳)5月21日12时15分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟十一号遥四运载火箭,成功将武汉一号卫星、超低轨技术试验卫星发射升空,卫星顺利

进入预定轨道 发射任务获得圆满成功。 这次任务还搭载发射了天雁22星、 灵鹊三号01星。

这次任务是快舟系列运载火箭的第 32次飞行。



英国伦敦 :切尔西花展即将开幕

拥有百年历史的世界著名花展 皇家园艺学会切尔西花展于5月21日至25日在英国伦敦举行。切尔西花展由英国皇家园艺学会主办,是英国最盛大也是全球最著名的园艺博览会之一。

新华社记者 李颖 摄

星空有约

金星合木星23日现身天宇 上演"亲密一刻"

据新华社天津 5 月 21 日电(记者周润健)通常情况下,金星、木星是夜空中亮度排名第一和第二的两颗星,差不多每年它们都有机会,走到一起,形成金星合木星的天象。今年,这两颗亮星将于本月23日相合,上演 亲密一刻。

天文科普专家表示,这是一次难得的金木极近现象,但观测并不容易且存在一定危险性,因为二者距离太阳过近

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,每次相合,金星和木星之间的角距离不同,也并不是每次都适合我国公众观测,这是因为二者相合时,有时距离太阳过近,有时发生在白天或凌晨,或者发生时二者在地平线以下,导致观测困难或是无法观测。

上一次适宜我国公众观测的金木相 合发生在2023年3月2日,二者之间的 角距离最近时不到30角分。当天傍晚, 这两颗亮星在西方天空近距离相伴,非 常引人注目 ,即使是在光污染较为严重的城市 ,人们也能用肉眼轻松捕捉到它们的身影。

本次相合发生在23日17时左右, 二者之间的角距离最近时只有11角分, 但正值白天,二者距离太阳过近,不论是 用肉眼或望远镜观看,都非常危险,阳光 很容易灼伤眼睛。杨婧提醒说。

太阳落下去后天色渐黑,还可以看到这场星星相吸吗?看不到。这是因为太阳落下去之前,金星和木星已经落到地平线以下了。杨婧解释说。

杨婧表示,本次金木相合不适合普通公众观测,对于想要挑战的天文爱好者来说,一定要在做好专业防护的前提下,才可以在白天尝试找寻和拍摄这两颗亮星。

据了解,下一次金木相合发生在2025年8月12日,届时,我国公众可以在日出前的东方偏北低空看到它们的身影,二者之间的角距离最近时不到1度。

国际

英国首相苏纳克就 污染血丑闻公开致歉

据新华社伦敦 5 月 20 日电(记者郭爽) 英国首相苏纳克 20 日在污染血丑闻调查结果公布后,为本国历届政府的 失败 道歉 称这一天是英国的国家耻辱日,并承诺将不惜代价赔偿受害者。

英国污染血丑闻可追溯到上世纪70年代到90年代初。当时,英国在献血方面难以自给自足,因此寻求美国帮助,以满足不断增长的需求。但部分进口血液来自囚犯和吸毒者等高风险捐献者,导致一些血液受到艾滋病病毒和丙型肝炎病毒污染。

主管上述调查事务的布赖恩·兰斯塔夫 20 日公布了约 2500 页的调查报告, 谴责英国 历届政府、国民医疗服务体系和血液服务机构 的失败。

报告指出,用于治疗许多人的进口血液制品不安全,不应获得在英国使用的许可;大量患者暴露于不可接受的感染风险中;这一事件导致30000人通过血液制品感染艾滋病病毒或丙肝病毒,目前已造成约3000人死亡。英国媒体表示,上述数字每周还在增加。此外,报告还显示,自1993年起,英国卫生系统工作人员 故意 销毁了相关文件 相当于普遍掩盖事实。

第四届中日韩三国 水资源部长会议 在印尼巴厘岛举行

据新华社印度尼西亚巴厘岛5月21日电(记者 陶方伟 郑世波)第四届中日韩三国水资源部长会议20日在印度尼西亚巴厘岛举行。中国水利部部长李国英、日本国土交通省副大臣小鑓隆史、韩国环境部副部长朴宰贤出席会议。

本届会议由中国水利部牵头举办,以 应对气候变化,建设有韧性的水利基础设施 为主题,旨在进一步落实第八次中日韩领导人会议精神,深化水资源领域合作。

会议围绕三国共同关心的议题和各自最新的政策和实践经验进行了分享交流,探讨了如何推动东亚、东南亚乃至亚太地区的水资源治理,提高防灾减灾能力。会上,中日韩三国水利部门代表共同签署了《中日韩三国水资源部长会议联合声明》。

日本小笠原群岛 父岛附近海域 发生6.0级地震

据新华社东京5月21日电(记者胡晓格郭丹)据日本气象厅消息,日本小笠原群岛父岛附近海域21日上午发生6.0级地震。此次地震未引发海啸,目前尚无人员伤亡及财产损失报告。

气象厅公布的信息显示,地震发生在东京时间21日9时39分(北京时间8时39分),震中位于东经141.5度、北纬26.2度,震源深度50公里。

事发时正在东京都小笠原支厅内 值班的一名工作人员向日本广播协会 表示,刚开始轻微摇晃了约10秒钟, 后来又有一次剧烈摇晃,但架子上的 东西没有掉落。